

四川科技報

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2020年10月14日
星期三
农历庚子年八月廿八
总第3141期

华西国际肿瘤治疗中心启动建设

02

员工试用期请病假被解聘,能否要求单位赔偿?

07

本期共8版

ZM·四川“最美科技工作者”

SI CHUAN “ZUI MEI KE JI GONG ZUO ZHE”

艾滋病是一种危害性极大的传染病,很多人谈病色变。然而,有那么一群人却一直奋战在艾滋病防治领域,只为守护患者的健康和生命安全。凉山州布拖县人民医院副院长杨成彬便是其中一员。

让“红丝带”温暖彝区大地

——记2020年四川“最美科技工作者”杨成彬



杨成彬为积极配合治疗的患者点赞

奉献 扎根彝区卫生一线36年

1984年,杨成彬从凉山卫校毕业后,便开始从事传染病防治工作。从布拖县交河河卫生院(现龙潭镇卫生院)到布拖县人民医院,从一个临床医生到主任医师,他始终扎根民族地区卫生一线,这一扎就是36年,为无数患者的生活带去曙光,为脱贫攻坚工作贡献了绵薄力量。

艾滋病危害性大、病死率高,主要通过血液传播、性传播、母婴传播。目前我国推行“发现即治疗”原则,即当发现艾滋病早期感染者,在自愿的前提下,对其进行抗病毒治疗,降低体内艾滋病病毒载量,减少传染风险,以此达到“治疗即预防”的目的。杨成彬告诉记者,很多研究也证明,早期治疗不仅可使感染者获益,而且治疗覆盖率的增加也能对普通人群起到保护作用。

杨成彬介绍,1995年布拖县发现了第一例艾滋病患者,引起了党委政府的高度重视。从那时起,他便开始关注艾滋病防治工作。2004年,他到北京地坛医院学习艾滋病抗病

识不够深入,患者服药依从性差,工作开展起来难度很大。

“在当地开展艾滋病治疗工作很难,不是说治疗技术上有多大的难度,最主要的难题是患者服药依从性差,因为依从性对治疗效果起着决定作用。”杨成彬说,艾滋病抗病毒治疗对服药依从性要求特别高,必须要达到95%以上。如果患者一个月内漏吃两三次药,就达不到标准。

杨成彬深知,要解决依从性差这一难题,必须先提高患者对艾滋病的认识。在国家科技重大专项的支持下,杨成彬带领团队成员制作了《艾滋病依从性教育宣传片》,在推广过程中他又根据实际情况进行了再创造,制作出艾滋病依从性教育科普画册。“我们把艾滋病病毒比喻成‘虫’,告诉患者病毒是一个很小的微生物,主要存在于人的血液里,慢慢地吃人的血(CD₄细胞),会把人的血吃完。不坚持每天服药的患者,药物效果不好,身体内艾滋病病毒就非常多,可以达到几千、几万、几十万个,甚至上百万个,而且要把艾滋病传染给自己的老婆(老公)或者孩子。天天服药的人,体内只有三个艾滋病病毒,可以活三四十年,而且不会把病毒传染给老婆(老公)或者孩子。”杨成彬说,虽然

这种比喻不是很正确,说法也不是很严谨,但内容简洁明了,群众一听就懂。“现在我们下乡都随身携带这个画册,宣传效果很不错,患者对艾滋病的认识大幅提升。”

在贫困地区开展艾滋病抗病毒治疗工作的困难远不止于此。虽然患者对艾滋病的认识提高了,但另一个问题又来了——患者不知道怎么服药。杨成彬介绍,一些艾滋病患者文化程度不高,不知道哪种药品该早上吃,哪种该晚上吃,吃错药的情况时常发生。为此,各级各部门想了很多办法,如举办培训班专门讲解、医务人员现场教、艾防员上门指导等,但效果都不理想。“鉴于这种情况,我觉得必须为他们制作一个特殊的说明书,教会他们自己服药才是长久之计。”最终,根据工作经验,杨成彬和上海市(复旦大学附属)公共卫生临床中心护师孙美艳,创新性地发明了“看图服药”法。

杨成彬介绍,看图服药主要就是在药盒上用太阳和月亮图案进行区分,早上吃的药就标上太阳,晚上吃的就标上月亮,药盒中间标上药片数量。制作完成后,他和团队成员当天就带到乡卫生院试验效果,村民一看就知道怎么服用。“这个说明书浅显易懂,大家一看就懂,一分钟

就把他们教会了。”杨成彬说,通过这个小技巧,解决了当地艾滋病患者长期存在的服错药问题。同时,这一方法也得到了国家疾控中心的认可,目前已向全州推广。有了这些独创的防治方法,加上各级各相关部门的不懈努力,如今患者服药依从性大大提高。

提升。”杨成彬介绍,目前这一模式已向全州推广。“在困难面前,我们毅然选择了困难,选择了麻烦,只为患者得到方便。”杨成彬如是说。

执着

致力于守护人民健康

寒来暑往、春去秋来,数十年如一日,杨成彬把所有心血放在了艾滋病抗病毒治疗上,时常穿梭在蜿蜒的乡村道路上、悬崖峭壁边,踏遍了布拖县的30个乡镇。他忘我的工作得到了村民的信任,获得了社会的肯定,同时也坚定了他扎根民族地区的信念。“作为一名传染科医生,守护人民健康和生命安全是我义不容辞的责任。在民族地区工作,虽然条件艰苦,但我觉得生活很充实、工作很有意义。”杨成彬说。

2020年是全面建成小康社会之年,也是凉山州艾滋病防治和健康扶贫三年攻坚行动验收之年。杨成彬介绍,2019年,布拖县艾滋病病载检测率达到90%、抗病毒治疗覆盖率达到95%、抗病毒治疗成功率达到90%以上,提前一年实现艾防攻坚目标。

“这个任务的完成,只靠医务人员是不行的,这是党委政府、各级各部门努力的结果。”杨成彬说。凉山州艾滋病防治和健康扶贫三年攻坚行动启动后,各级党委政府高度重视,各部门通力协作,上下齐心,形成了全民防疫的社会格局。“虽然‘四川最美科技工作者’这个荣誉称号评给我了,实际是评给布拖县1000多名艾滋病防治人员的。”杨成彬谦虚地说。

(本报记者 廖梅)



杨成彬(前排左二)与外国专家下乡指导工作

66个项目获2019年度四川专利奖

本报讯 近日,由四川省知识产权服务促进中心、四川省市场监督管理局(省知识产权局)主办,四川广播电视台承办的以“创新·赢未来”为主题的“创新者之夜·2020”——四川专利奖颁奖特别节目在四川电视台演播大厅录制。副省长李云泽出席并为2019年度四川专利奖一等奖获奖单位颁奖。

据悉,经四川专利奖评审委员

会评审,共评出2019年度四川专利奖获奖项目66项,其中,一等奖5项、二等奖11项、三等奖20项、创新创业奖30项,分别奖励20万元、15万元、10万元、5万元。

活动现场发布了《四川创新指数2019》和《四川省创新活力企业百强榜》。

“为推动专利实施与产业化,促

进了四川省专利实施与产业化激励办法,并优化四川省专利实施与产业化奖(即四川专利奖),每年评选一次,对四川省行政区域内专利实施与产业化取得显著经济效益、社会效益、发展前景好的企事业单位给予资助激励。”四川省知识产权服务促进中心相关负责人介绍道。

成都国铁电器设备有限公司副

理何洪伟及其团队研发的专利产

品《一种接触网运行状态监测装置》在此评选中荣获一等奖。据何洪伟介绍,该项专利产品是在运营列车上安装的车载接触网运行状态监测装置,可全天候进行检测监测,以保障列车的安全。“专利是一种技术,我们要把技术转化成产品,并在实际生活中运用起来,这样才能让我们的专利产生更大的价值。”采访中,何洪伟表达了专利对实际生活的重要性。

四川省知识产权工作领导小组成

员单位和获奖专利所在地的市(州)人

民政府领导,四川专利奖评审委员会委

员、专家,各市(州)知识产权管理部门领导,2019年度四川专利奖、中国专利奖获奖单位代表,国家知识产权示范园区、高校、科研院所、知识产权服务机构代表等300余人参加节目录制。

据悉,该节目已于昨日在四川卫视播出。

(本报记者 陈兰)

本版责编:肖小红 美编:乌梅